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1. OCHOBHbIE CBEAEHHS O KBaZApPaTHYHOH GYyHKIHH

KBampaTHLIM TPEXYACHOM HAa3LIBAETCH BLIPAXKEHHE BHIA,
f(x)= ax? +bx+c, D=b? —4ac - OUCKPUMHUHAHT KBaApPAaTHOTO TPEX-
qyAeHa.

1. BrigeaeHUe «IIOAHOTO KBaapaTar

) ( b} b?-4ac
ax® +bx+c= aj x+—| - ——.
2a 4a

2. 'padhuk KBagpaTHOTO TpexdAseHa — rnapabosa C BEpIIHHON B

) b b?-4ac) (-b -D
TOYIKE (vayb): _51_T = Z,E

3. Ipadurk ¢yukuuu nepecekaerca ¢ ockio OY B Touke
Yo= f(0)=c.

4. Ecau a>0, 1o dymkmus f(x)=ax? +bx+C wmonorToHHO
yObiBaeT Ha uHTepBase (—o0;X,] ¥ MOHOTOHHO BO3pacTaer Ha
HWHTEpBaAe [X, ;o).

5. Ecau a<0, mo dpyskuus f(X)=ax? +bx+C MoHOTOHHO
Bo3pacraer Ha uHTepBase (—o; X, ] ¥ MOHOTOHHO yObIBaeT Ha
uHTepBase [ X, ;o).

ac—b’

6. Ecau a>0, o ax2+bx+cz4— mas aroboro Xe R.
a

dac —b?
4a

8. Tlapaboaa f (X) =ax® +bx+c CUMMETPHUYHA OTHOCHUTEABHO

-b
ocu X=X, = 2—
a

9. KopHHE KBaJpaTHOIO ypaBHeHHs ax’ +bx+c=0.

7.Ecan a<0, 10 ax’? +bx+c< nasg aroboro XeR.

* Ecam D<O0, ro ypaBHeHHE He mMeeT KOpHEI;

* Ecau D=0, to umeer onun kKopeHb X =2—,
a



—b+J/D

* Ecau D >0, ro nBa pazan4HbIxX KOpHSA X, X, = 5
a

JD

110. X, =X = —
27 M a

11. I'pachuueckasg WHTepHpeTAlUs TEOPEMBI O CYIIECTBOBaHUE

KOPHEMH.
a>0
0 | Xy 0 Xy
D<0 D=0
(HeT xKopHEH) (oAMH KOPEHBD) (DBa KOpHS)
a<0
xB TO xB
D<0 D=0 D>0
(HeT KopHel) (ommH KOpEeHBb) (mBa KOpHS)
b
X + X, =——
11. Teopema Buera. a
Cc
X, = —
X=X, a

12. O6parHasa Teopema Bumera: Ecam umcaa X, X, yZOBAETBO-
psroT cootHomeHuaMm X +X, =—P, XX, =(, T0 X, X, ABAAIOTCH

KOPHSAMHM IIPUBENEHHOTO YPABHEHHUA x>+ px+q=0.

13. Pa3aoxkeHHe KBaApPaTHOTO TpexXdAe€Ha Ha AWHEWHBIE MHO-
xurean  ax® +bx+c=a(x —x)(X —X,).



C
15. Kopuu X;,X, ogHoro 3Haka, ecan D>0, X; X, =— >0.

Ecam — =X, +X, >0, To ob6a KOpHS IIOAOKHUTEABHBI, & €CAH
a

? =X +X < 0, To oba KOPHSI OTpPHIIATEABHBI.

14. Pemenue KBagpaTHBIX HEPABEHCTB U UX rpaduydeckas HH-
TepIpeTanud

ax®’+bx+c>0 ax®’ +bx+c<0
D>0 D<0 D>0 D<0
a>0
./ | \/
X<X XxeR X, < X< X HeT pere-
X>x2 HHUN
a<0
| ™\
ho /\ /"1 "2\ /\
X <X<X, |mer peme- | X<X xeR
HHUH X> X,

16. lcnoas3ya TeopeMy Bumera, MOXKXHO BBIYHCASTH HEKOTOPBIE
CHMMeTpPHUYECKHE BBIPAKEHHUs OT KOpHeH, He

HaxoOsd caMHUX KOp-
HeH.

1 1 X +X
Hampumep: — +—= 12
RY) X1 Xy
2 2
(X = X)" = (X, + X)) —4X;X,.

XP X =(X + %) (4 = XX, +X3) =(X + %) (% +X;)* =3%%,),
1 1 1 1

2 2!
Xl

X+ XE =X+ Xy) P = 2% Xy,

W3 3
X, X%



18. PacrnioanoxkeHue KOpHEM KBaApaTHOTO YPaBHEHHA U HX Tpa-
duyeckass MHTepIpeTaIHs

Bompoc: O6a kopHa 6oabliie dncaa [P

a>0 a<0 a>0 a<0
:"'ﬂp) D>0 D>0
! /\ ML b
I : 2a X, =—"—>P
p xSX, X, x) t(p)>0 " 2a
o) f(p)<0
Bompoc: O6a KOpHS MeHBIIIe Yucaa [
a>0 a<0 a>0 a<0
LI R
' -b
: P _-b X, =— <
XN, P XXy ) % "2 <P "2 i
Bompoc: Yucao P HaxomguTcd MEXAY KOPHSIMH
a>0 a<0 a>0 {a<0
\ / /(p)-———]l/\ {f(p)<0 f(p)>0
P |
X\ /% P X
(]

B manHOM mocobuu paccmaTpuBaroTcd 3amadu u3 [1-10] u
aBTOPCKHE 3a1a4H.



2. PemreHnue 3aza4 C IOMOIIbIO 3aMEHBI IIEPEMEHHBIX

Anzopumm peweHust
- cAeAalTe 3aMEHy IIePEMEHHBIX;
- chopMyAUpPYHTE YCAOBHE 330a49H OAS HOBOM IIE€PEMEHHOIH;
- CBEINTE UCXOMHYIO 3aa4dy K KAACCHYECKOM 3aade Ha KBagpaTHud-
Hy10 (PYHKIIMIO C HOBBIMH YCAOBUSIMHU U PELIUTE €€;
- BEPHUTECh K HUCXOAHBIM IIEPEMEHHBIM H 3aIlIUIIHNTE OTBET.

HeKOTOpBIe BapHAaHTBI 3aMEHBI IICPEMEHHBIX:
y=a*(y>0), a¥=y(y>1mpu a>1 y<l opu a<l),
y=sinx,y=cosx (|y| <1), a Ml =y(0<y<1), y=vx (y20),
y=x*(y=>0), log, sinx=y(y<0 mpx a>1, y>0 mpu a<l),

i 1
y=sinx-cosx(-05<y<05), a¥ =y(a>1=-<y<a),
a

y:x+E (y = 2), y=sinx+cosx (—+/2 <y <+/2),
X

IIpumep 2.1 IIpr Kakux 3HAYEHHUIX IIapaMeTrpa [ ypaBHEHUE
(pP—4)9 +(p+1)3" +2p—1=0 He umeeT pemeHu?
Kommenmapuu. ITycts Y=3">0. HoBoe ycaoBue: [Ipy KakMUX 3Ha-

genusx mapamerpa ypasuenue (P—4)y’+(p+1D)y+2p-1=0 =me
HMEET IIOAOKHUTEABHBIX PEIIeHUH? YpaBHEHHe MOXKeT BOOOIle He
HMETH PEIIEHMMN, a MOXKET UMETh PEIIIEHUSI, HO HE IIOAOKHUTEALHBIE.
B03MOZKHEBI CA€OyIOIIME BAPHUAHTHI:

1) p—4=0, Te. ypaBHeHHe mpeBpallaeTcss B AHHEHHOe

5t+7=0=>t =?7< 0.
2) p—4=0

2.1 D<0, ypaBuenue BooOIIE HE UMEET pEIIEHUI;
2.2 D2>0 wu pemenus He MOAOKUTEABLHBIE

Paccmorpum 311 caygan.

D=(p+1D°-4(p-4)(2p-1)=—7p*+38p-15=—(7p-3)(p-5).
7



2.1: D<0 = p<§,p>5.

2.2:TIpu p—4>0
p+1

D> 0, f(0)>0, xb<0:>—$g p<s, 2p-1>0, - <0= p>4

Ilpu p—4<0

D>0,(0) < 0, x, <0 = 2p—1>0, — I“411<0, —gs p<5 =
3
Omeem: p<7, p=>4.

IIpumep 2.2 [Ipy KakKuxX 3HAYEHUSX ITapaMeTpa a ypaBHEHHE

5% _10* +4*"(a—2)=0 uMeeT eAMHCTBEHHOE pEIIECHHE?

Komeumapuu. Aerko 3aMETHUTDH, YTO YPABHEHHUE AECTKO CBOOUTCHA K
X

KBa/IpaTHOMY 3aMeHoi :2_X >0.

Hosoe ycaoBue: Ilpnm Kakux 3Ha4YE€HHUAX IapaMeTpa ypaBHEHHE

a-—-2

2
t°—t +—— =0 umeer eqUHCTBEHHOE ITOAOKUTEALHOE PEIIIEHUE.

Bo3MOKHEBI caeqyroliyie BapHUaHThI PELICHUS 3aa4u:
1) D=0, t.e. ypaBHEHUE NUMEET €MUHCTBEHHOE PEIIEHUE U OHO IIO-

AOKUTEABHOE.
2) D2>0, mo omHO M3 pelreHUi HE MOAOKHUTEABHOE.

PaccmoTpuM 5TH cay4dau.

D=3-a=0= a=3=t? —1+%:O:> t :%>0.

D=a-3> 0, f(0) :a%z<0 = a<2. Omeem: a<2,a=3.

IIpumep 2.3 [Ipu Kakux 3HAYEHHIX IIapaMeTpa a ypaBHEHHE
7% -2.21* +(2a—1)9* =0 uMeeT eAUHCTBEHHOE pEIIECHUED
Omeem:a< 0,5, a=1.



IIpuamep 2.4 [Ipu KakKUX 3HAUEHUIX IIapaMeTpa a HepaBEeHCTBO
(a-1)9* - (2a—-1)3* —1=0 umeer ABa pPa3AUYHBLIX KOPHS?
Omeem:a > 1.

IIpumep 2.5 [Tpu KakUX 3HAUYEHUAX [IapaMeTpa d HEPaBEHCTBO

V3

a9" +4(a-1)3" +a>1 cnpaBenauso mag Bcex X? Omeem:a< — R

IIpumep 2.6 [Ipu Kakux 3HAYEHUAX IapaMeTpa d ypaBHEHHE

4* +2°2 4y 7=a—47* —2.2" umeer pemenne? Omeem: [17;).

IIpuamep 2.7 IIpu Kakux 3HAUEHUIX [IapaMeTpa d ypaBHEHHE
9_‘ 2 _ 4 -3_‘ 2 _ a=0 umMmeer oOUH KOPEHL?
Kommenmapuu. Ilycrs y=3_‘ x2 (O<y<1). Hosoe ycaosue: Ilpu

2
KaKHUX 3Ha4YeHHsaX mapamerpa ypaBHeHue Y°—4y—a=0 wuwmeer

TOABKO OJIMH KOpeHb u3 npomexyrka (0;1]?

1) D=16+4a=0= a=—4=t"—4t+4=0=t=2>1=0.

2) D>0, mo ToabKO OmMH Kopens us orpeska (0;1].
D=16+4a>0 = f(0)- f()< 0= a(a+3)<0 = —-3<a<0.
Ecam D=0=a=0,a=-3.

Tipu a =0 ypasuenue umeer Bupn t° —4t=0=>t=0,t=4 = &.
Tlpu a = —3 ypasHenue umeer Bup t° —4t+3=0=t=3t=1
Omeem:—3 < a<0.

IIpumep 2.8 Haligute Bce 3Ha4YeHHUS IapaMeTpa d, IpPHU KOTO-
pbIx 3Hadenus cdyHrimu Y=a4* +(a+2)2"+2 He MOAOKUTEALHEBI
Ias Bcex X wu3 npomexytka [0; 1].

Kommenmapuu. Creaaem 3aMeHy TEPEMEHHBIX
t=2"(0<x<1=1<t<2). Omgem:a<-2.



Ipumep 2.9 [Ipu KakuxX 3HAYEHUIX IapaMeTpa d HEpPaBEHCTBO

4 —2(a—3)2°% +a+3 >0 BoImoaHsETCH aag BCeX X ?

Omeem: a< ? .

IIpumep 2.10 [Ipu KakKuxX 3HAYEHHUSAX MMapamMerpa D ypaBHenue
2(b? +1)cos? x +4b? cosx+1=0 mHe uMeeT perreHMii?
Kommenmapuu. CrnesraeM 3aMeHy II€PEMEHHBIX y:COSX(| y | <1).
Hosoe ycaoBue: Ilpn Kakux 3Ha4Ye€HHUAX IapaMeTpa ypaBHEHHE
2(b% +1)y? +4b?y+1=0 ne umeer KopHeit u3 npomexyrka [—1;1].
1) D<0, ypaBHenme BoOOILIE HE UMEET PEIIEHHH;

2) D> 0, ©HO KOpHU He NMpPUHAIAEXAT UHTEPBAAY [—1;1]
D=16b* —8(b* +1) =8(2b* —b? —1)=8(2b* +1) (b* —1).
D<0 = b*<1

D> 0 =b? >1 u orpesok [—1;1] JOAXKEH AMOO A€KaTh CIIpaBa OT

mapaboAbl, AMOO BHYTpPH I1apaboabl, AMOO caeBa oT mapaboarl. Pac-
CMOTPHUM 3TH CAYYaH.

- f(1)=6b* +3>0, f (-1)= 3—2b?, mosroMy BTOpOii CAydail HEBO3-

MOZKEH.
2

-b
- f(-D)=3-2b>0,x, =———< -1
D * p? 41
2

-b
- f()=6b*+3>0, X, =—>1= &
@ *Th2i1

- D=0=b%=1=4t* + 4t +1=0=>t :—%: b? =1.
Omeem:| b |S 1.

IIpuamep 2.11 [Ipu KakUX 3HAYEHHIX [IapaMeTpa d ypaBHEHUE

. . 1
(a? +1)sin? x +2a?sin x+ I 0 wmmeer =xorg OBl OZHO pelIeHHE?

Omeem:|a|2 1.

10



IIpuamep 2.12 [Ipu KakUX 3HAUEHUIX [IapaMeTpa a ypaBHEHUE
SiN X +COSX+SIN XCOSX = @ HMeET peILIeHHE?

Omeem:—1<a < 05+ \/E

IIpumep 2.13 Ilpu Kakux 3HAYECHHUAIX IIapaMeTpa d HEpaBEH-
crBo  Sin® X +cos® x+asin x-cosx >0 BbImOAHsIETCS JAST BCEX X ?
Kommenmapuu.

i 6 6 ) 2 \3 02 2 (cin? 2
Sin” X +€0s” x=(Sin“ X +Co0s” X)° —3sin“ Xc0s“ X (sin“ X + C0s*” X).

. 1 1
CreaaeM 3aMeHy MepeMEHHBIX Y =Sin X- C0S (|y | < E) Omeem:|a|£ >

IIpumep 2.14 Haiigute Bce 3HA4YEeHUS IapaMeTpa 4, IpU KO-
TOPBIX HEPABEHCTBO a2 +a —sin 2 X—2acosx>1 CIIpaBEOAHUBO [OAd
-3-+/13
—.a

2

Aro6oro  X? Omeem: a< >2.

IIpumep 2.15 Haiigute Bce 3HA4YeHUsS IapaMeTpa 4, HIpU KO-
TOpBIX ypaBHeHHE SiNZ X—SiN XCOSX—2C0SX? =a HMeeT KOPHH.
710 +1 < v10-1
2 B 2

IN

Omeem:a=1, — a

IIpumep 2.16 Haiinure MHOXKECTBO 3HAYeHUH (QYyHKIIUHU
f(x)=2cos2x+2cosx+1.

Kommenmapuu. Croesaem 3aMeHy IlepeMeHHBIX t=COSX. Hosoe
ycaoBue: Haiimure HamboAblllee U HaWMEHbIIIee 3HAYEHHE (DYHKIIUH
f(t)=4t? +2t—1=0 ma orpeske [-1;1].

Tak Kak BepmIMHA  1apaboAbl  pACIOAOXKEHA B  TOYKE

1

X, =—— € [—l;l], TO HaWMEHbIIEE 3HAYEHHWE HA OTPE3KE Oymer

f(x,)=f (—%)= i a nauboanmee - f(1)=5. Omeem:[—%; 5].

11



Ipumep 2.17 Halimute MHOXKECTBO 3HA4YeHUH (QYHKIHUU

f(X)=2co0s2x+ 2sin x—1. Orser: [—5;%].

IIpumep 2.18 Ilpu KakUxX 3HaA4YEHUAX A ypaBHEHUE
Ig? (sinx)—2alg(sinx)—a?+2=0 umeer perrenne?
Kommenmapuu. Cpensaem 3ameHy mepemennbrx — Y=Ig(six)< 0.
Hosoe ycaoBme: [Ipy Kakux 3HA4YeHUIX IIapaMeTpa a ypaBHEHUE

y? —2ay—a? +2=0 wumeer xoTsi GbI OMHO OTPULIATEABHOE PEIIeHHe?
OtreBer: —+2<a<-1, aZ\/i.

IIpumep 2.19 Haiigute Bce 3HAYeHUs IlapaMeTrpa a, IIpU KO-

x* +4x-3y+3=0
TOPBIX CHCTEMA HUMeEeT XOTd ObI OIHO

y?+(5-2a)y+a’—-2a=0

perrenne. Omeem.: g —+2<a <g+ V2.

IIpumep 2.20 [Ipu KakKKUX 3HAUEHUSIX [IapaMeTpa d ypaBHEHHE

Ja2* —2)=1-2" umeer equHCTBEHHOE peIlIeHHE?
Kommenmapuu. Creraem 3aMeHy nepeMmeHHBIXx t=2%>0,1-t>0.
HoBoe ycaoBue: IlpM Kakux 3HAYEHHSAX IIapaMeTpa ypaBHEHHE
(1-t)? = a(t —2) umeer xoTsI GBI OAHO DELIEHHE, YAOBAETBOPSIOLIEE
ycaoBuro O<t <17
Omeem:0< a <1.

IIpumep 2.21 [Ipu KakKWX 3HAUYEHUSX I1apaMerpa d ypaBHe-

1

uua log,, (1+ax) =E MMEET EAUHCTBEHHOE PEIIEHUE?
Omeem: a<0, a=1.

IIpumep 2.22 [Ipy KaKUX 3HAYEHUSX [IapaMeTpa d ypaBHEHHSI
l0g(x,1y aX =2 wmmeer emuHCTBEeHHOE penrerne? Omeem: a<0, a=4.

12



Ipumep 2.23 Hatinure Bce 3Hadenus D <0, nmpu KoTOpBIX He-
paBerctBo 2bco2(x—Yy)+8b%cosk—y)+8b*(b+1)+5b< 0 BeImOA-
HAEeTCHd OAT AIOOBIX X, Y.

Kommenmapuu. Ecau X,Y IPHHHUMAIOT BCE BO3MOXKHBIE 3HAYe-
Hus, TO COS(X—Y) mpuuHumaet Bce 3HadeHus oT —1 no 1. Cmeaaem
3aMeHy MepeMeHHBIX COS(X—Y)=t, c0s2(x —y)=2t?> —1. HoBoe ycao-
BHE: [lpr  KakuUX  3HAYEHHUAX b HEPABEHCTBO
2b(2t? —1) +8b%t+8b*(b+1)< 0 BBImOAHSIETCS AT BCEX X Ha OTpe3-
ke [-1;1]? Omeem: b< —1—i, —%<b<0.

242

IIpumep 2.24 Haiinure Bce 3HAYEHUs IlapaMerpa a, HpPU KO-
TOPBIX [AS Kaxkmoro X w3 mnpoMexytka [1;2) BeipaxkeHwue
x® —6x® —1 e paBHO BbIpazkenuio ax:®?

Kommenmapuu. CaesaeM 3aMeHY HIepPEMEHHBIX t=x>. Hooe
ycaoBue: Ilpu KakuMxX 3HaAUEeHHAX IllapaMeTpa KOpPHH YypaBHEHHUd
t> —6t —1=at mHe mpuHamaexar oTpesky [1;8)?

Bo3MoxkHEI fBa BapuaHTa:
1) D<0, ypaBuenme BoOGIIE HE UMEET PELIEHUIL;

2) D> 0, =HO xopHM He mpuHazAeRaT poMexyTKy [1;8).
Ho, D=(6+a)* +4 > 0, mosToMy HepBbIii cAydail He PpeaAn3yeTCs.
Ecau  mpomexytok  [1;8)  aexur wmexmy — KopHAMH, — TO

f(1) =-6-a<0, f(8)£0:a2% = b’<1

Ecau mnpomexyrok [1;8) aexur caeBa or KopHei, TO

6+a
f(8) =0, x, = 5 >8=a>5
Ecau MIPOMEIKYTOK [1;8) cmpaBa  OT  KOpHeH, TO

f()=—6-a>0, x, :6L2a<1: a<—6. Omeem: a< —6, az%.

13



IIpumep 2.25 HailiguTe Bce 3HaueHUd IIapaMeTpa d, OAS KO-
TopeIx Tipu Bcex D>0 B uurepBase (0;0,5) cymecrByror perenus

ypasuenus log,(1—x—x*)= alog, . 2+b.

Kommenmapuu. Crieraem 3ameny nepemennsix y=log, 2(1— x — x%).
1

Tak kak 0<x<0,5,T10 Z< 1-x-x*<1 u —2<log,(1-x—-x%)<0.

HoBoe ycaoBue: IIpu Kakux 3HAYEHHUSX IIapameTpa a [AAs A6Oro
b>0 ypaBuenme y?—by—a=0 mmeer xorsi 6bI OLMH KOPEHb B HH-
TepBase (—2;0)? Omeem:0<a<4.

IIpumep 2.26 [Ipu KakKHUX 3HAUYEHUAX [IapaMeTpa d ypaBHEHUd

log, (4* —a) =X wumeer nBa pemenus? Omeem: a<—0,25, a>0.

IIpumep 2.27 Halinute Bce 3HaueHUd 4, IIPU KOTOPBIX ypaB-

menne (a—1)cos’ x—(a? +a—2)cosx+2a’ —4a=2=0 umeer Goaee
1
oIHOro pelreHud Ha orpeske [0; 47/1. Omeem: = < a< —a=1
p pesxe [0; 47/] 3 0

IIpumep 2.28 HailinuTe Bce 3Ha4YeHHS IapaMeTpa 4, IIpH
KaXK/IOM M3 KOTOPBIX 0Tpe3ok [-3;—1] 1meamkom comep:kuTcs cpemu

a 1
pelleHuii HepaBEeHCTBA < 0. Orgem: a<—6, a> ~3

a—2x

IIpumep 2.29 IIpu Kakux 3HAYEHUIX ITapaMeTpa d (QyHKIUL
2

3X
Y= —— wumeer MUHUMYM IIpu X=6? Omeem: a=12.
3ax—1l

IIpuamep 2.30 [Ipu KaKUxX 3HAYEHUIX IIapaMeTpa d ypaBHEHHE
3

27.9 2 - (@+2)-3*+(1-a)(2a+1)=0 wumeer emuHCTBEHHOE
pemrerue? Omeem: a e(— 00— O.5)U {O}U [1; 0 )
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3. 38amayu MOBBLINIEHHOH CAOXXHOCTH

B mauHbIt pasmeA BKAIOYEHEBI 3aa4d, B KOTOPBIX TPYAHOCTH HE
TOABKO TEXHHYECKHE, a AOTHYECKHE HAHU uaerHsbIe.

IIpumep 3.1 Ilpy Kakux 3HAYEHUIX IapaMeTpa dad HaWgyTcd

—x—1 _
Takue 3Ha4deHus X, 49To umcaa 2°—a, —2 < ,4" + 4 o6pasyior
apudMeTHIECKYIO IIPOI'PECCHI0?
Kommenmapuu.
IMpusHak apudMeTHIECKOHN MIPOrpeccuu: yucaa a,b,Cc ob6pasyror

apudMeTUIECKYIO IPorpeccuio <> korma 2b=a+cC.

U3 npu3Haka apruMeTHIeCKON IIPOTPECCHH IIOAYIAEM:

1

2 x+1

=2" —a+4* + 47", CneraeM 3aMeHy epeMEHHBIX

t=2"+27%,t>2, t>=4"+4% Hooe ycrosue: [Ipu Kakux 3Hade-

HUSIX TapaMeTpa ypaBHeHue t2+t—2—a=0 umeer XoTs GbI OHO
pemenue Goaviie 2?7  Omeem: a >4.

IIpumep 3.2 [Ipy KakUxX 3HAYEHUAX IapaMeTrpa d HaWayrcd

9

Takue 3HAYeHUs X, uyTo umcaa 5 —a, — 5517)( ,25" + 257 o6pasyroT

apudMeTUUECKYIO ITporpeccuio? Omeem: a >48.

Ipumep 3.3 Ilycte X;,X, —KOPHH ypaBHEHHH x? +4x+a=0,
Y;,Y; — KOpHH ypaBHEHHS y?+8y+b=0. UsBectro, wuro

X1y X5, Y1, Y, 06pasytor apudMeTHIecKyo nporpeccuto. Hatinure a, b.
Omeem: a =0,b=12.

IIpumep 3.4 [Ipu KakKHUX 3HAYEHHUAX I1apaMeTpa d MHOXKECTBO

2
X“—(a-2)x-2<y,

PELIEHUH CHCTEMBI ( ) y comepxut orpe3ok [—1;0]
2x+y-a<o0

ocu OX? Omeem: [0;3].
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Ipumep 3.5 [Ipy KaKKUX 3HAYEHUAX IApaMeTpa & MHOXKECTBO
8x2 +4(a+2)x—-4<y,
2x+3y+(@+2)> 0

PELIEHUH CUCTEMBI {
1
COJIEPKUT OTPEZOK [O;E] ocu OX? Omeem:[-2;-1].

IIpumep 3.6 [Ipu Kakux 3HAYEHHUAX [TapaMerpa [} ypaBHe-
aue (2p —5,75)-32°8%4 4 (11p—38)-0,25* +13-3p=0  umeer
posHO (2— p)(p—4) pemenwnii?

4 _ 54
Kommenmapuu. Aerko 3amerurb, uro 32°4=2%=16,

4
3208% —(325)* =16" = (4%)?, (0.25)* =4*. CpenaeM 3aMeHy Iepe-
mennbix: t=4%,t >0. Hosoe ycaoBue: [lpu Kakux 3HAYEHHUAX Ma-
pamerpa p ypaBuenme 16(2p—5,75)-t?+(11p—238)-t+13-3p=0
umeer (2— p)(p—4) moAoKUTEABHBIX pelieHHE? Tak, Kak IOAY-
YeHHOE ypaBHEHME KBampaTHoe, To uucao (2— p)(p—4) moxer
6brre paBuo 0,1 mau 2. PaccMoTpeB BCce CAydau, MOXKHO IIOAYYHTH

orBer. Omeem: p=4.

IIpumep 3.7 IIpu kKakux 3HAUYEHUAX IIapaMeTpa ad HaUMEHb-

mee sHadenume pyukuuu f(X)=4"% —a2*™* +7a’ Ha OTpe3Ke

[-2; 0] orpuuarearHo? Omeem: % <a <1.

IIpumep 3.8 Haiigure TouKy ¢ Hauboablleil opauHATOH, yIO-
BAETBOPSIOIIYIO CHCTEME HEPABEHCTB

y—-2x>0
—x%+2ax—a’+a+1-y>0.

Kommenmapuu. Bropoe HepaBeHCTBO 3aJaeT MHOXKECTBO TO-
qeK IIAOCKOCTH, AeKaIIUX non, rpauKOM napaboAbl

y=—x%+2ax—a’ +a+1. BepummHbl 5THX mapabos EMEIOT KOOPIH-

Hatel (X,;Yp)=(a;a+1) u aexkar Ha mpsamoit y=X+1.
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[IepBoe HepPaBEHCTBO CHUCTEMBI 33[a€T MHOXKECTBO TOYEK IIAOC-
KOCTH Ha rpadukoM mpsamoit Y =2X.

Ecau BepmnHa nmapaboAbl A€XKUT BbIIIE IPAMOM Y =2X, TO Bep-
IIMHa U OyAeT MCKOMOM TOYKOH, a €CAH BepIIHHa I1apaboAbl AEKUT
HUIKe IPAMOH, TO TOYKOM ¢ HamboAabllell opauHATOH OyneT BepXHSS
TOYKAa IIePEeceUeHUs IPSIMO U napaboAbI.

Ipsimbie Y =2X u Y =X+1 mepecekarorca B Touke X =1. Takum

obpaszoM, ecau a<l, To BepIIMHA A€XKUT BBILIE IPIMOii, a

ecan a>1 to muxke. Omeem: x=a(a<l), x=a-1+,2-a (l<a<2).

IIpumep 3.9 [leiicTBUTEAbHBIE YHCAa X, Y TaKOBBI, UTO CHCTE-

X+ y=2a-1,
Ma 2 2 2 HMEET €OAUHCTBCHHOEC DPCIIECHUE. HpH Ka-
X“+y“=a“+2a-3

KHUX 3HA4YEHUAX d IIPOou3BelAcHUHE XY IIPHHHMAET HaHMEHBIIIEE 3Ha-
4yeHHe?

Kommenmapuu. V13 CHUMMETPHH CHUCTEMBI CAEAYyET, YTO €CAHU
mapa (X,Y) - pemenne, To ¥ mapa

(Y, X) - Toxke pemerune. Torna U3 yCAOBUS €IMHCTBEHHOCTH CAE-

J2

ayer, 9To X=Y. Omeem:a=2 -

IIpumep 3.10 [Ipu Kakux 3HAUYEHUSX IapaMeTpa a cucreMa
x> —(2a+1)x+a’—-3=y
HMeeT €JUHCTBEHHOE pEIIeHuE?

y?—(2a+1) y+a?—-3=x

Omeem: a=-2.

IIpumep 3.11 HailinuTe Bce 3Ha4YeHHUsS I[apaMeTpa a, IIPU KO-

log,(3-x+y)+3=log,(25-6x+7Y)
TOPBIX CHCTEMA HUMEET POBHO ABAa

y+2=(x-2a)% +a+2x

penieHudg?
Kommenmapuu. Perinm epBoe ypaBHEHUE.
3-X+y>0 y>x-3 X>—4
= = IToacraBum
8(3—x+Yy)=25-6x+7y y=2x+1 y =2Xx+1.
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BBIpaxKeHHEe Y BO BTOpoe ypaBHeHHe. Hosoe ycaoBue: IIpu Kakux
3HA4YEHUAX napamMerpa oba KOpHHI ypaBHEHUS
2X+3 =(x—2a)* +a+2x Goabme —4? Omeem: (-1;3).

IIpuamep 3.12 Haiinure Bce 3HadeHUS IapaMmeTpa a, IIPU KOTO-

peix min(4x? —4ax+a’® —2a+2)=3.
—
[0;2]
Kommenmapuu. PaccmoTpum rpacgpuk nnapaboAbI

a
f(x)=4x*> —4ax+a’—-2a+2 c BepmmmHoO# X, =§. Hccaemyem

3aBHCHMOCTb HAWMEHBIIIEr0 3HadeHus napaboasr Ha orpeske [0;2]

OT PAaCIIOAOZKEHHA BEPIITHNHBI Hapa6OABI II0 OTHOIIEHHIO K 3TOMY OT-
PE3Ky.

Ecan X, €[0;2], o min (4x* - 4ax+a’ —2a+2):f(g):3:
[0;2]

—2a’+2a+1=3= @.

Ecau X, <0, To min(4x* —4ax+a*—2a+2)=f(0)=3=
[0;2]

a?-2a-1=0 = a=1-+/2.

Ecau X,> 2, To Min (4x* —4ax+a* —2a+2)=f(2)=3=
[0;2]

a?-10a+15=0=>a=5++10. Omeem: a=1- V2, a=5+4/10.

IIpumep 3.13 Hatinure Bce 3HaueHUd IlapaMerpa 4, IIpU KO-

TOPBIX PACCTOSIHHE MeXK/y BeplIMHAMH mapaboa y=2Xx° +3ax+1 u

3 5
y=x2+ax—§a2 MEHBIIIE - Omeem:|a|<2.

IIpumep 3.14 Hailigure Bce 3HAUYeHHUd IIapaMeTpa 4, IIpU KO-
(a-1y?-2(3a+1)y+9a =0
y=—1/X—-3+42

TOPBIX CHCTEMAa {

HUMEET PCEIICHUCE.
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Kommenmapuu. VI3 BTOpOro ypaBHEHHS CAenyeT, 4ro Y <2.
HoBoe ycaoBume: Ilpu Kakux 3Ha4YeHHIX IlapaMerpa a  IIEpBoOe

1
ypaBHEHUE UMeEET XOTs Obl OOWH KOpeHb <2. Omeem.: 1= <a <8.

IIpumep 3.15 Hatinure Bce 3HAYEHHUS IapameTrpa @, IPU KO-

TopbIX ypaBHeHHe aX’ +5X+4a?+5=0 uMeeT TOABKO Il€ABIE KO-

HH.
Kommenmapuu. Ecau a=0, To X =-1 - 11eaoe pemienue.

5 5
Ecau a # 0, To o Teopeme Buera X, + X, =—— , X% X, =4a+—.
a a

5
Tak KaK X, X, - IleAble, TO YUCAA — , 4@ - TOXKE IIEABIE.

a
PacCMOTpPUM 3TH YCAOBHS:
5 1 5
— -1meaoe > a=+1 £5 +— + —;
a n n
4a - meaoe = a=*p, ig, + %, rae N, P - HATypaAbHBIE YHCAA.
Tak KakK [OAXKHBI BBITIOAHATBCS 0062 3TUX YCAOBUS, TO BO3MOXKHBI
1 5 1 5
BapuauTel a==+1 +5 +— +— +— +—,
2 2 4 4

Jloka3aTeAbCTBO 3aKaHYMBaeTcd I1epebopoM BCeX NPETEHIEHTOB
U IIPOBEPKOM IEAOYMCAEHHOCTH KOPHEH IMOAYYAIOIINXCH YPABHEHUM.

[Ipu a =—% ypaBHeHue X —20x—21=0= X =21 x, =-1.

5
ITpu a ZE ypaBHeHHE X° +2X+4=0= X =X, =—2.

HpI/I OCTaABHBIX 3HAYEHHAX d AHOO AUCKPHUMHHAHT IIOAYYE€HHOIO
YpaBHEHHUA OTpHHaTeABHBIﬁ, AnbO KOPHHU HE ABAAIOTCA LIEABIMHU YHC-

15
AramMu. Omeem: a=0, ——, —.
4 2

IIpumep 3.16 Halinure Bce 3Ha4YeHUS ITapaMeTpa a, IIpH KO-

TopbIx ypaBHeHHe aX® +3X+2a” —3=0 uMeeT TOABKO LiEABIE

KopHu. Omeem: a =0,—1, —E.
2 2
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IIpuamep 3.17 Ilpu Kakux 3HAUEHHIX IIapaMeTpa d ypaBHe-

e logZsinx+ log, sinx—a=0 wumeer perenwe.

Kommenmapuu. CresaeMm 3aMeHy nepeMeHHbIXx Y=l0g,sinX. Tak
kak 0<sinx<l,to log,sinx<0 mpu a>1 u log,(sinx> 0 mpu
a<l. HoBrle 3amauu:

- Ilpu Kakux 3HAYEHUAX ITapaMerpa a>1 cyulecTByeT XOTs 6bI OLHO
2

HETIOAOXKHUTEABHOE pellleHue ypaBHenus Y +Yy—a=0.

- Ilpu Kakux 3HaveHuax napamerpa 0<a<l cyiiecTByer XOTs GBI

OHO HEOTPHUILIATECABHOE pPEIIEHNE YPAaBHCHUS y2 +y-— a:O,
Omeem:0<a <1, a>1.

IIpumep 3.18 HailiguTre Bce 3Ha4YeHHUd 4, IPU KaXIOM HU3 KO-

TopbIx umcaa 3a-8% um 12a-8% +2—72a%-64*%° aexar B uHTEpBa-
rax (1.5;25) u [6;7).

Kommenmapuu. Cresaem 3ameHy nepemensbix t=3a-8% Ho-
Boe ycaoBue: [Ipu Kakux 3HadeHUdaxX apaMerpa a oba ywcaa t u
f(t)= 2+4t—t?> aexar B unrepBasrax (1.5;25) u [6;7).

W3 cBolMCTB mapaboAbl CAEAYET, UTO:
- ecan te (1.5;25), to f(t)e (575;6], mpuuem f(2)=6. YcaoBue

1

3amaun OymeT BBITIOAHEHO, ecan 3a-8% =2 —=8° 23—:> azé. Uz
a

CBOMCTB MOHOTOHHOCTH IIOCA€HEE PAaBEHCTBO HMEET €IUHCTBEHHOE
pelleHne OTHOCUTEALHO ITapamMeTpa a;

-ecan te[6;7), to f(t)e (-19;-10] u ycaoBue mcxomHOM 3amayu

He BBIITIOAHEHO. Omeem: a=-—.

3

IIpumep 3.19 Hailinute Bce 3HadYeHUS MapaMeTpa P, IIPH KO-
Topbix ypaBHeHue SN’ X+ (p—2)sinx+p(p-2)(p—3)= 0 wumeer

ua orpeske [0;27] poBHO Tpu KOpHS.
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Kommenmapuu. Cresraem 3aMeHy mepeMeHHBIX t=SinX, te[-1;1].
Ecan |t |< 1, To ypaBHenwue Sin X =t umeer ua orpeske [0;27] posHo
1B KOPHSI.

Ilycts t,, t, xopuu ypasuenus t +(p—2)2 -t—p(p-2)(p—-23)=0.
HcxomHoe ypaBHEHHE UMEET TPH KOPHS, ECAH:

- 4, =1,=0 = p1=0,p,=2,p3=3.

- =1 0<|t|<1=14t, =—(p-2)° =t, =—1-(p-2)* < -1
3+5

- 4=Lt[<1=21-(p=2" + p(p-2)(p~3)=0,p=3 p==——.

- =0 [t,|>1 = p,=0,p,=2p,=3.

[TpoBepka:

- p=0= t=0,t=4 = T1pu KopH4,

- p=2= t=0 = TpPH KOpHS,

- p=3= t=0,t=—1—= ueTnIpe KOpHS,

3+\/§
5

3-5

- p:T: ~1+t, =—(p-2)* =t, =

3+\/§

peab. Omeem: p=0, p=2, p= 7

= -1+t,=—(p-2)% =t, = <1= Tpu KOpHH

J5-1
2

< -1= omuH KO-

_(x/§+1)2
2

IIpumep 3.20 HailinuTe 4rcao IieAbIX 3HaAYEHHUH ImapaMmeTpa a,
IIPU KOTOPBIX MHOXKECTBO PelIeHUH HepaBeHCTBa
(a—1)x*< (3a+2)x+10a COmEPKUT BCe YAEHBI HEKOTOPOH BO3pAC-

Taroed apuMeTHIeCKOH IPOrPeCCUH, IIEPBBIM YAEHOM KOTOPOH
SABASIETCS YUCAO — 8, a pa3HOCTH MeHbIIlEe WAW paBHa 6. Omeem: 5.

IIpumep 3.21 HalinuTe OAWMHY HOpPOMEXKyTKa 3HAYEHHM Mapa-
MeTpa & HAW CyMMy TaKHUX IIPOMEXKYTKOB, €CAHM HX HECKOABKO, IIPHU

ax—43
X

KOTOPBIX CPEOU PELIEHUI HepaBEeHCTBa 5 — >0 €CTBb XOTs
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ObI OOHO TPEX3HAYHOE€ YHCAO, HO HET HH OJHOI'O0 YETBIPEX3HAYHOI'O
qHCAA.

Kommenmapuu. IlepenumiemM Hallle HEPaBEHCTBO B  BHUIE

x(5—a) —-43
X

unepasencrea (X(5—a)—43)-x> 0.

Ecau (5—a) =0, To mHOXecTBO pemnennit HepaBencTBa —43-X> 0

> O, PEMIEHHE KOTOPOI'0 AETKO IIOAYYAETCHd U3 PEIIECHUA

He yIOBAETBOPSIET YCAOBHIO 3aa4H.
Ecau (5—a) >0, To MHOXKecTBO peleHuii HepaBEeHCTBA MOIKHO

43

[IPEACTAaBUTL Kak mnapaboay ¢ kopuamu X, =0,X, 25—>0. MHuoxe-

CTBO TOYEK, B KOTOPBIX mapaboaa Goablne Hyad, — aBa ay4da (—o0;0) u

43
(=——; ®©) u, ycaoBue 3ama49u ONATH He BHITIOAHEHO.
5-a
Ecan (5—a) <0, To BeTBH mapaGoabl HAIPABAEHBI BHU3, a4 MHOKE-
. 43
CTBO TOYEK, B KOTOPBIX mapaboaa Goabmie Hyas — orpesok (0; ——).

[To yCcAOBHIO 3TOT OTPE30K COAEPIKUT XOTsI ObI OTHO TPEX3HAYHOE UHCAO,
HO HE COIEP3KUT HU OJHOTO YETBhIPEX3HAYHOro uucaa. T.e. @ ymoBae-

tBopsger HepaseHctBy 100 < % <1000 = 5.043<a <543, a

JAMHA TPOMeKyTKa 3HadeHuit a pasna 5.43-5.043=0.387.
Omeem:0,387.

IIpumep 3.22 HalinuTte Bce 3HadeHUs HapaMeTpa a, OAd KO-

TopeIX HepaBeHCTBO X2 +a’ +1< (2a+3)|x| HE BBIMIOAHSIETCS HU

AL OTHOTO 3HAYEHUs X U3 OPOoMeXyTKoB [—4;—2] wuam (2;4].

Omeem: (2 —\/§;4+\/ﬁ.).
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IIpuamep 3.23 [Ipu KakuUxX 3HAYEHHAX IlapaMeTpa a cucreMa

X2 —7x+10<0,
HepaBeHCTB 2 HUMEET E€IUHCTBEHHOE peI_LIeHI/Ie?
3+X—X">a

Omeem: a=1.

IIpumep 3.24 HailinuTe Bce 3HaYeHUS NapaMeTpa a, IIPH KO-

187
TopbIx ypabHeHue (X’ —6|x|—a )? +12(X2—6|X | -a)+37 =C0S — wumeer
a
POBHO aBa KopHA? Omeem: a= E .

IIpumep 3.25 Hailinure Bce 3HaUYeHUd IapaMeTpa a, IIPH KO-
TOPBIX B MHOZKECTBe pelreHuH HepaBeHCTBa

8a’x )
—— —X(x-2a-8)>16a+a° HeAb3d PACIIOAOXKHTL ABAa OTPE3KA [IAH-
X
HOM 2 M S5, He UMEIOIIHe OOIIMX TOYEK.
Omeem: [1;2] U[3;5] U [6;7].
Ipumep 3.26 Haiigure Bce 3HAUYEHUS @, [IPU KaXKIOM U3 KOTO-

BIX wmcaa 3a-8% u 6a-8%1 —9a%.64% —53 gmagiOTCH pEIIEHUSMHU
p p

HepasenctBa 109, ;5 (10g, — 22)2 0. Omeem: a =§.

Xx-1

IIpumep 3.27 I[Ipu KakuxX 3HAYEHUIX IIapaMeTpa [ ypaBHe-

X

mme (L5 p—7)-320%%02 1 (29p—154)-0125 3 +11p—41=0  mmeer

poBuo 10p— p? — 24 perennii? Omeem: p=6.

IIpumep 3.28 Hailigute Bce 3HaYEHUd ITapaMeTpa a, IpH KO-
TOPBIX HAWMEHBIIIEE 3HAYEHHE (DYHKIIMH f(x):2ax+‘x2 —8X+7‘

MmeHbIe 1.
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Kommenmapuu. "PackpoeM Moxuyab'. Ecau x> —8x+7>0, To rpa-
du  f(X)=x*+2(@-4)x+7 - mapaboaa C BeTBSMM, HAIIPABACH-
HBIMM BBEPX W KOODAWHATAMH BepIIMHBI X, =4—-a. A  ecan

x2 —8x+7<0, To rpacuk f (X):—X2 +2(a+4)x+7 - mapaboaa c
BETBSIMH, HAIIPABAEHHBIMH BHH3. BO3MOXKHBI [Ba BapuaHTa Pacro-
AOYKEHHUSI BEPIIHUHBI IEPBOU MMapabOAbL:

1) 4—ae[l;7], r.e. —3<a<3, Torma HauMeHbIllee 3HAYEHUE OYIET

OOCTUTATHCH B TOH TOYKE, KOTOpasd HAaXOAUTCS OAABIIE OT BEPIIMHBI
napaboarl. ITpu 0< a<3 nHammMmeHnslilee 3HadeHre (PYHKIUU OymeT

[OCTUTaThCS B Touke X=1 u f()=2a<l=0<a< % . Ilpu

—3< a<0 uaumensliiiee 3HauyeHUe PYHKIUU OYOET HOCTHUTATLCS B
tourke X=7 u f(7)=14a<l= —3<a <0. B urore B mepBOM CAydae

oAy4aeM ycaoBue —3<a < %

2) 4—ag[l;7],r.e. @ <—-3 uau a>3. Torma HaWMEHBIIIEE 3HAYEHUE

OymeT  mocTHrarbCsi B BepIlHHe —mapaboarl X, =4-a ©

f(4—a)=(4-a)’+2(a-4)(4—a) +7 =8a—9-a’<1. Orciona moay-
gqaem ycaoBue a’-8a+10>0=a< 4-6 man a>4+6. T.e. Bo
BTOPOM CAyYae TOAYYHUM yCAOBHE a<—3 wAm a>4+ V6. O6vemummm

oba Bapuanta. Omeem: a<}/; a>4++/6.

IIpumep 3.29 IIpu KakKux 3HAYEHHUAX IapaMeTpa [) ypaBHEHHE

3cos? X+ pcosx+ p(p+3)=0 mMeer POBHO TPH KOpHSI Ha OTPE3KE

T
=551
Kommenmapuu. CreraeMm 3aMeHy mepeMeHHBIX: t =COS X. Kaxk-

ne1ii kopeup ypasaenme 3t° + p-t+p(p+3)=0 maer ma orpeske

T
[—— ; —] OIWH WAM Ba KOpHa ypaBHeHus [ = COSX.

2'2
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YuuTbeiBas cBodictBa pyHKIMK Y =COS X, HCXOMAHOE ypaBHEHUE

Oymer nmeTs Tpu KopHs, ecan t, =1 a 0<t, <1.
Torna KOPHSIMH HCXOHOTO ypaBHEHUS 6y ayT
x =0, X =% arccost.

Ecau t; =1—pemenne, o
3+p+p>+3p=0=p*+4p+3=0=>p=-1,p=-3.

p=-1=3t*-t-2= = (3t +2)(t-1)=0= mer mroporo mo-
AOYKUTEABHOTO PELIEHHUS.
p=-3=3*-3t=0=3t(t-1)=0=>t=0,t =1= 1pu pemre-
HUS HCXOIHOTO yPABHEHHS.
Omeem: p=-3.

IIpamep 3.30 [Ipu Kakux 3HAUEHHUIX IIapaMeTpa [ ypaBHEHHUE

3sin? x+ psin x+p(p+4)=0 uMeeT POBHO TpM KOpHS HA OTpE3KE
[0; z]. Omeem: p=—4.

IDpumep 3.31 [Ipu KakuxX 3HAYEHUAX IMapamMerpa a QYHKIUSI

f(x)= x* - Z‘X —az‘—lox MMeeT XOTd Obl OJHY TOYKY MAKCHMyMa?

Omeem: 2 <|a | <\/6.
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